

蘇俄經濟改革的新里程碑

呂 律

根據蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席N·K·巴伊巴科夫去(一九六八)年元旦對「消息報」記者發表的談話，和去年五月間蘇俄政府召開的全國經濟會議陸續公佈出來的文件，我們知道，蘇俄自一九六六年開始實行的經濟改革(即經濟新體制)，預定在一九六八年基本上完成。

所謂「基本上完成」，是指工業各部門的企業大部份從舊體制上過渡到新體制上，而國民經濟其他部門(如運輸業、農業和建築業等)的企業，也大致上完成此項過渡。

但是，「過渡」並不等於實現，「過渡」祇是蘇俄經濟新體制的構想和追求的目標所邁出的第一步，最多也不過是把原有的外殼拋掉另換一個新的外殼，至於蘇俄的工業和國民經濟其他部門的發展如何同這個新外殼皮肉相連的打成一片，這是下一步的問題。

蘇俄去年五月十四至十七日舉行的全國經濟會議，已為它的經濟改革立起一塊新的里程碑，而作為這塊新里程碑之標誌的，就是該會議所通過的一〇九項建議。

現在就把蘇俄「經濟報」去年第卅一期所披露的一〇九項建議(也就是決議案)分為八個方面摘述於後。

壹 關於完善國民經濟的計劃工作

一 必須制定一個由長期的總計劃、五年計劃和年度計劃所構成的計劃體系。

二 應將全國計劃機關在計劃工作方面的職能清清楚楚的加以限制。

三 應將現時由蘇俄國家計劃委員會擬制和核定產品生產計劃的工作，逐步移轉給各部，不必再在蘇俄國家計劃中規定各部產品生產的任務。

四 改進發展專業化與協作的計劃工作，並保證各共和國和各經濟地區擬制指定生產發展和專業化的統一計劃。

五 區域計劃的主要任務，是制定各共和國和各經濟地區綜合發展的五年計劃。

六 建議制定配置各部門工業的技術—經濟根據的工作法，將建設新工

業企業選擇地點的通則更加明確的予以規定，新的工業建設要優先建在中小城市之中。

七 擴大省級計劃機構的職能，並提高省以下計劃機構在制定發展地方經濟計劃草案方面的作用。

八 提高各經濟地區計劃機關關於配置生產力、部門之間和內部經濟聯繫，以及監督完成計劃任務方面計劃根據的作用。

九 必須在制定年度的和遠景的計劃時，保證進一步加強農業的物質技術基礎，提高經濟刺激，完善農產品生產和採購計劃任務的組織與方法。

十 為建立一個制定計劃的穩固的體系起見，必須在最近將蘇俄計劃委員會所準備的、經本會議所通過的制定和到達國民經濟任務的程序及期限條例見諸實行。

一〇 在制定和完成計劃時，必須大大提高經濟合約的作用。

一一 爲使制定國民經濟計劃的組織良好起見，對於草擬計劃進程的監督和業務的管理，應利用網式方法，而蘇俄計委會應保證此項工作方法的領導。

一二 必須改進國民經濟一切環節完成計劃的審核工作和分析工作。

一三 完成部門的和區域的國民經濟計劃更徹底、更深入的鑑定工作，是統計方面最重要的任務，因爲這些計劃會使國內發生經濟和社會的進步。

一四 爲提高計劃根據的科學水平，和保證生產與建設綱領及物料技術供應與撥款計劃之間更精細的均衡結合，應改進國民經濟平衡表的核算，有始有終的實行設備和機器平衡表的制定工作，改進區域方面勞動資源現行計劃和遠景計劃平衡表的制定工作，改進制定和分析固定和流轉資金運用指標的方法，加速建立國民經濟和各部門有科學根據的技術、經濟定額的體系。

一五 最近二年內，必須向計劃的固定形式和固定指標過渡，以期統一。同時完善國民經濟計劃計算指標的體系，不許有多餘的指標。

一六 在擬定生產計劃和基本建設計劃時，必須更充分的利用生產力和固定基金的決算平衡表和計劃平衡表。

一七 認爲制定穩定的完全與物質和財政資源結合起來的基本建設五年計劃，提高這些計劃的科學根據的水平，是完善計劃工作最重要的條件。

一八 基本建設的重要指標，應當是生產能力和項目的投入生產。各項建築的目錄表，應該是整個建設期間不變的計劃文件。

一九 建議各計劃機關和經濟機關在草擬計劃規定現有各企業工業產品的增長率時，要依靠勞動生產率的提高，而不是依靠增加職工人數。

二〇 爲有計劃的分配和再分配勞動資源起見，各企業應對技術進步在幹部再教育、建築住宅、建立文化生活條件和必要的經濟刺激及合理利用勞動資源的一些計劃方面加以注意。

二一 爲改進人民生活水準的計劃工作與分析工作，建議研擬決定收入不同各組居民對於基本的物質與文化生活方面福利需求的結構，以及比較各共和國及各經濟地區人民生活水準的工作法。

二二 建議制定一九六八—一九六九年度研究和實驗關於進一步完善計

劃工作之綱領，其中包括擴大各部在計劃工作方面及各共和國對於所轄經濟計劃工作之權限。

二三 認爲必須在蘇俄計委會所制定的草擬計劃工作指示之外，應考慮本會議之建議，擬訂適合於新體制的部門工作方法指示，特別應制定各企業與各聯合組織草擬五年計劃的方法。

二四 會議認爲，制定最適宜的國民經濟計劃的必要條件，是要特別注意國民經濟計劃工作的作法，向綜合研究和採用經濟—數學方法和計算技術方面過渡，向建立計劃核算的自動化系統過渡。

二五 蘇俄科學院應在採用計劃工作經濟—數學方法方面集中各科學機關的努力，以保證所擬制的樣品協調一致，並且建立許多新的包括國民經濟一切部門的樣品。

二六 爲了計劃工作在實踐方面採用部門之間和部門內部的平衡表起見，應於最近期間在國民經濟核算方面規定必要的情報，向此項平衡表過渡，並完成擬定部門間聯繫統一的實物—代價平衡表及部門間平衡表活動樣品工作法。

二七 爲了在採用經濟—數學方法的基礎上擬定發展和配置生產最適宜的部門遠景計劃起見，必須在最近二、三年保證向一切基本部門和主要生產草擬指定的計劃過渡，並加速草擬制定發展和配置各工業部門和生產的工作法。

二八 爲了以適當的情報作爲計劃機關業務的保證，必須加速建立蒐集、積累和革新定額及技術—經濟指標，保證自一九七〇年開始採用農業產品全國分類法的高級分類，並且全部依照號碼制定工業產品的全國分類法。

二九 爲了進一步完善計劃工作的技術基礎，必須採取措施完善現有的計算技術工具，並且爲保證解決國民經濟計劃—經濟任務的自動化控制系統、通訊和計算系統的理論，建立新的計算技術工具。

三〇 爲了始終不渝的實行經濟改革起見，必須切實推行在一九六八年基本上完成向計劃工作和經濟刺激新體制過渡的一切必須準備的工作，同時各企業的過渡，必須以該部門、部門以下、總管理局、區域管理局和生產聯合組織之成員行之。

貳 關於科學技術進步

三一 爲進一步改進發展科學技術的計劃工作起見，必須改善技術進步計劃和核算指標的制度，按國民經濟各工業部門制定發展科技等主要方向的預測，擬定並且批准一九六九年草擬各部門發展技術的計劃指示。

三二 建議改進採用新技術計劃的技術—經濟根據，並且提高科學研究機構和設計機構、以及規定從事科學技術研究的企業對於核算指標之可靠性的責任。

三三 必須採取措施在最近期間實行決定新技術經濟效能的標準工作方法，以便蘇俄各部、各主管機關在此項基礎上斟酌各該部門決定效能之特殊情形制定部門的工作法。

三四 爲了以最少的費用大大縮短建立和掌握新型技術的期限，應擴大購買各個別型式製品的輸入許可證的作法。

三五 爲提高科學研究工作之效率起見，要在部門的科學研究機關加強同生產的聯繫。應將許多實用的研究所移轉各經濟聯合組織或各部門總管理局管轄，在各企業中建立科學研究和設計實驗室及生產實驗工作。

三六 建議在預算中規定必要的投資，在能保證迅速製造和加工經過實驗的新技術樣品之各企業、各研究所及各生產部門建立設計和實驗基地，並加速予以發展。

三七 爲加速技術進步，保證提高產品品質，建議在一九六八—一九六九年度實行大批與大量生產之工業品品質水平的評估，規定改善工藝規程或結構基本投資的初步方向，加強每一個部擴大生產出口產品的工作，在規劃實物單位產品時擴大採用品質的系數。

三八 必須在完成科學研究和設計研究及在生產中採用其結果的方面，儘量發展經濟核算原則。

三九 爲提高製造和掌握新產品各機構的責任心，建議研究因定購者之過失超過新製品生產之預算應由定購者補償，而因製造者之過失超過之生產預算應由製造者補償之問題。

四〇 建議在發展新技術方面更廣泛的利用各科學技術團體之工作，給予各該團體較多之協助。

參 關於物料技術供應的規劃與組織

四一 因爲實現經濟改革與實行整套的物料技術供應措施有其密切關係，故必須改進國民經濟在決定物質資源需要方面的工作，採取措施完善擬制物資平衡表和分配計劃的工作，全部以物質資源保證發展生產、社會文化措施及住宅建設的建設工作，改進非中央撥款的各項建設的物料技術保證。

四二 蘇俄計委會必須集中注意力切實制定各重要產品的物料平衡表，以及分配此項產品的計劃。

四三 自一九六九年起，應在各企業中組織物質資源消耗標準的擬制工作與核定工作。

四四 必須在最短期間完成用於修繕—經營方面主要金屬、建築材料及其他產品消耗標準的擬制工作和核定工作。

四五 爲在國民經濟中合理的組織和配置後備起見，必須加速制定在科學上有根據的物質資源後備的標準。

四六 蘇俄國家建設委員會應將物料消耗的標準明確加以規定，至少三年一次。

四七 認爲蘇俄物料技術供應委員會應同其他機關加速草擬主要產品供應者對消費者長期負責之計劃。

四八 認爲成套的將物質資源供應消費者的作法應予擴大。

四九 爲有計劃發展生產資料的批發貿易起見，應該做到：在制定國民經濟計劃時決定產品之品類；擴大全部集中分配產品之成套的供應；擴大各企業、工地產品的物料技術供應；保證在最近組織百貨的和專業化的基地和商店；廣泛採行產品生產的定貨配置辦法；實行並且發展委託商與郵寄商有關的措施；草擬調整批發貿易有計劃分配產品的相互關係與責任條例草案。

五〇 爲發展國民經濟中經濟核算關係及生產資料加速週轉率的刺激，建議制定各供應機關工作中加強經濟和經濟核算方法的措施，並且予以實施。

五一 認爲各物料技術供應機關必須改進調度物質資源和保證企業正常工作，迅速建立條件協助各經濟機構銷售物資，並加強對各企業與各工地的利

用物質資源的監督工作。

五三 認為必須在草擬發展國民經濟遠景計劃時，按共和國和經濟地區擬訂各重要物質資源的平衡表。

五四 建議制定措施保證採用紙袋—集裝箱的運輸，以及用現代化的裝卸工具和機械將貨物裝入倉庫。

肆 關於財政、信貸和價格構成問題

五五 應顧到計劃工作和經濟刺激新體制的條件，提高國民經濟各個環節財政和信用方面計劃工作的水平。

五六 為提高財政槓桿的功效和加強利潤分配新辦法的刺激作用，認為應該做到：研究提高各工業個別部門繳納生產基金標準的可能性；把屬於固定基金和流轉資金價值的利潤關係的利潤率計算出來；廣泛利用指定的支付款項作為調節核算利潤率的工具。

五七 建議採取措施規定流轉稅同新經濟體制更密切的聯繫。

五八 制定各企業不依靠提高價格，而依靠提高工作效率的利潤，並且採取措施加以防止。

五九 建議總結利用掌握新技術生產新產品基金之實際情形，並擬制定善此項基金之構成與利用的建議。

六〇 必須提高現有各企業採用新技術和撤換設備發展生產基金的作用。建議於一九七一年重估固定生產基金並重行規定折舊率，更廣泛的利用所賦予的分析生產基金依靠折舊提成的標準。

六一 在採用新技術及其他關於技術完善和改進生產組織方面，應廣泛利用銀行的信貸。

六二 應加速有計劃的將物質珍品的流轉和工資費用向銀行的信貸過渡。

六三 建議研究國民經濟各個別部門和工業在固定的流轉資金與銀行信貸之間所形成的對比關係，並在固定的和借貸的資金之間規定經濟上有根據的比例。

六四 為刺激更有效的利用固定的流轉資金與銀行信貸，並提高信貸在各企業商業活動方面的影響起見，似應視需要貸款的原因區分其利率。

蘇俄經濟改革的新里程碑

六五 為了最大限度協助產品及時的銷售和加速清算方面資金的流轉率，建議擴大供消費方的直接聯繫，制定並且實行縮減清算手續的時間與費用的措施。

六六 建議研究長期信貸利率的比率與級差，以便刺激有效的加以利用。

六七 認為應在工業建設方面儘量擴大採行項目全部完工或完成工作的重大階段的清算。

六八 在經營和價格構成的新條件下，必須保證工作正常各企業在經濟上有根據的利潤率的水準，和價格穩定性與活動性的正確結合。

六九 為加強各企業在改進產品品質方面的關心起見，應擴大因提高品質加價的作法，同時採行因不遵守品質要求予以制裁的作法。

七〇 為刺激更迅速的掌握生產和在國民經濟中採用新的進步的產品及限制和停止出產在精神上業已陳舊的產品，應試行某些產品採用活動價格的可能性。

七一 為提高在規定價格方面的業務效能，應顧到產品技術—經濟參數進行制定同類產品各個別組的費用與利潤率的標準。

七二 完善工業方面各採掘部門的批發價格，必須首先以保證合理的利用天然資源為出發點。

七三 在工業各部門的差別不應採用季節價格或財政調節方法予以消滅時，應更為廣泛的利用部門內部的設計價格。

七四 應採取措施改進產品成本估值，加速擬訂關於規劃、核算和產品成本估值方面的部門指示，以符新體制的要求。

七五 為了完善財政和信貸的規劃和核算、提高價格根據的水準，應廣泛利用經濟—數學方法和計算技術工具，並且要擬訂措施進一步使財政與信貸等方面的工作人員勞動機械化。

七六 認為現行於經濟新體制各企業的財務工作組織的指示，必須作必要的改變。

伍 關於各企業的經濟工作

七七 成為各企業注意中心的經濟問題，首先是提高經濟活動的效率，其中包括：決定生產發展的遠景及與其有關的措施；擬訂最適宜的五年計劃

；完善企業內部的計劃工作；全面完善企業的技術、科學勞動組織和提高生產率；合理利用固定的和流轉的資金；完善核算和估值；利用最有效的勞動報酬和物質鼓勵制度；合理組織直接的經濟聯繫；發展企業的經濟核算；廣泛採用內部經濟核算和在企業及其以下機構的活動中利用其他管理經濟方法。

七八 提高各企業經濟工作水準的前提之一，是始終一貫發展經濟主動性，充分利用賦予企業的職權和提高經營效率的責任心。

七九 建議斟酌各部門和各生產單位的特殊情形，擬訂並且核定一些關於企業各主管單位的結構、職能、權利和義務的模式條例。

八〇 會議建議總結各企業主任經濟學家的工作經驗，更清楚的決定他們的權責，更必須擬訂一份模式的企業主任經濟學家條例。

八一 應將社會各經濟機構工作實踐的情形加以總結，並對它們的活動發展方面作出建議。

八二 根據各企業等所積累的內部經濟核算的經驗，應該做到：在規劃和評價活動的方面，實物與價值指標同時採用；對各車間規定利潤、利潤率和銷售量等指標；在決定計劃的經濟核算體制時，此項指標之範圍應至少最低限度；為各車間規定的產品成本計劃任務，祇限於車間對費用的大小具有影響者；廣泛採用主要指標的業務核算日報；組織企業經濟核算指標的核算及所屬生產活動結果的決定；制定各企業內部經濟核算基本指導條例。

八三 草擬各部門技術生產財務計劃的方式與方法的工作，必須在一九六八年完成，並下達各企業。

八四 為進一步完善生產管理及加速採用新技術和工藝規程，必須始終不渝的實行生產集中，其途徑是建立生產聯合組織、企業合併和專業化。

八五 應擴大各企業採行科學勞動組織和生產管理的工作，在技術生產財務計劃中規定實行科學勞動組織的措施。

八六 必須採取措施廣泛利用現代計算技術和生產管理的經濟—數學方法。

八七 為改進各企業交換經濟工作經驗起見，採取措施完善一個部門的技術經濟情報；組織電影放映；舉行展覽；組織先進經驗研究；利用各企業肯定經驗。

陸 關於各企業與各機構工作人員的物質刺激

八八 為進一步提高經濟新體制之功效起見，必須始終不渝的在每一企業中實行物質鼓勵原則。

八九 為加強集團的和部門的定額在鼓勵基金組成方面的作用，和保證定額的穩定性起見，建議在各企業逐步實行鼓勵基金組成的集團定額和部門定額。

九〇 應制定企業集團規定鼓勵基金組成定額和決定上繳款數額相互關連的工作法。

九一 鑒於各企業今後鼓勵基金資金的主要來源是利用內部的潛力，故必須做到：在初行新體制時，應例外的將企業之間用於組成鼓勵基金的一部份額外利潤重行分配；利用某些企業的肯定經驗將超過計劃之利潤扣除七五—九〇%作為鼓勵基金。

九二 提高各企業制定高度計劃任務的利益。

九三 在組成鼓勵基金時，必須充分顧到各個部門之特殊情形。

九四 提高物質鼓勵基金之作用，並改進其利用作法。

九五 認為竭力提高勞動生產率、合理利用勞動資源具有重大意義，應當加強提高勞動生產率鼓勵基金比率的依從性，在工業各不同部門的許多企業中採行工作人員提高勞動生產率的鼓勵。

九六 加強各企業集體在採用新技術、掌握新產品和提高產品品質方面的利益。

九七 在試行直接由利潤組成的鼓勵基金制度時，應審查定額不同方案的優點和缺點。

九八 工人祇是由物質鼓勵基金項下而來的獎金，應進行試驗性的審查。

九九 各托辣斯、聯合企業、生產聯合組織、總管理局及管理局過渡到新體制時，應依靠額外利潤，在各企業的鼓勵基金之外，建立中央的鼓勵基金。

一〇〇 在規定各企業組成社會—文化措施及住宅建設基金的定額時，應考慮工作人員的住宅、兒童及文化生活機關的保證，以及氣候條件。

柒 關於經濟科學在經濟改革條件下的發展

一〇一 必須將科學家—經濟學家集中起來，探討國民經濟計劃領導和發展遠景論據的理論，決定提高社會生產效率的途徑和方法，進一步深入和始終不渝的實現經濟改革。為此必須致力於：社會主義經濟發展規律等的研究；進一步完善國民經濟計劃等更合理的途徑與方法的科學論據；探討進一步改進國民經濟與區域內部的比例等理論問題與實踐途徑；探討商品貨幣關係等的理論問題；研究社會生產等提高效率之途徑；研究加速科學技術進步等之經濟問題；制定國民經濟各部門管理等的建議；研究並且制定關於完善區域規劃等建議；研究勞動報酬等問題；探討提高各企業工作水準問題；研究廣泛採用經濟—數學方法與計算技術之途徑的問題，並制定其方法。

一〇二 建議將上述問題之探討工作規定在科學研究計劃中，並保證完成此項計劃的必要協調工作。

捌 關於培養經濟幹部及提高經濟工作人員的經濟技能

一〇三 為改進經濟學家的培養工作，必須提高經濟科學品質方面的講授，延長學習期限提高培養水平，實行提高講師的經濟學識的措施。

一〇四 認為必須擴大出版經濟學識之教材與補充教材，並且增加發行份數。

一〇五 必須擬制決定國民經濟需要的經濟幹部之工作法，改進青年專家的分配工作，研究擴大和改進培養中級經濟專家的問題。

一〇六 必須加強各大學經濟系科學研究工作的協調，擴大各大學、系科學勞動組織問題之研究與部門內部經濟的實驗室網，研究裝備各大學、系經濟講座之實驗室與工作室，廣泛吸收專家到各大學授課，解決將各大學、

蘇俄經濟改革的新里程碑

系固定在計算中心和機器計算站的問題，在國內各企業中廣泛實行見習制度。

一〇七 為改進大學生的經濟培養工作，建議採取措施改進經濟學識之講授，以資深的幹部加強各技術大學之經濟講座。

一〇八 為改進經濟工作人員的培養工作並提高其技能，必須決定領導工作人員之類別，建立研究計劃、綱領和參考書的統一研究法中心，加速建立提高技能的研究所、學系、訓練所及其他組織形式，研討提高計劃、財政等工作人員經濟技能的辦法與方式。

一〇九 研究一貫提高領導人員和專家理論知識和事務技能的專家學校的建立問題。

玖 我們的看法

以上所摘述的，是蘇俄全國經濟會議所通過的一〇九項建議（也就是決議）中具有原則性和代表性的部份，從量的方面說，僅佔全部建議的四分之一，關於八大方面所提實施這些原則的辦法的建議，本文為篇幅所限不能容納。

總而言之，蘇俄從一九六六年初到一九六八年底所實行的經濟改革，到此是一個段落，這一段落的結果，蘇俄美其名曰「基本上完成」，其實就是將工業和國民經濟其他部門在形式上完成向新體制的過渡。

一開始我們就說過，所謂「基本上完成」，祇不過是換了一個新的外殼。更從上述一〇九項建議中我們得知，在這個新外殼裏所包藏的，並不是表裡一致的東西，是一些欺人自欺漏洞百出的內容。蘇俄全國經濟會議將各共和國和各經濟地區經濟會議，以及全國報刊所提無數改進意見歸納為一〇九項建議，也就是說蘇俄的經濟改革在經過三年的努力之餘，仍舊存在着一〇九項原則性的和代表性的重大缺點，如果就實施辦法的缺點而言，那就不勝枚舉了。

上述一〇九項建議，據會議發表的資料透露，是蘇俄經濟新體制今後七年（現行第八個五年計劃的後二年和第九個（一九七一—一九七五年）五年計劃的五年）努力以赴的最重要的任務，實現這一〇九項建議之後，它希望達成下列七個目標：

——下轉第64頁——

如何求生保命，特別技巧的學會了如何對匪鬥爭。而近年來的文化大革命、紅衛兵造反、革命串連、上京告狀、奪權鬥爭、流血武鬥，尤其給人民特別是青年以更豐富、更真實的學習和鍛鍊，他們中之大多數人都已成為十分成熟幹練的革命鬥爭者。共匪從前最善於組織和利用這些知識青年、勞動大眾、貧苦人民起來鬧事造反，打擊它的敵人，如今毛澤東還想故技重施，但是因其「仁義不施而攻守之勢異」，這些在共匪不斷作育之下「青出於藍」的革命鬥爭的人民，反將成為它的打擊者、報復者，他們不但會打着紅旗反紅旗，他們還會擁毛而反共，更會唸着毛語錄來反毛澤東，他們已經磨練成全世界政治警覺最高，鬥爭手段最活，戰鬥毅力最強，革命熱忱最高的人民，而這些人民，其中自然也包括不少共產黨員在內，恰恰就是一步一步走上反共道路，而將成為反共的真正主力。馬克思所說的「資產階級自己培養了自己的掘墓人」，如今轉用到毛澤東及其黨人的身上，確是更為靈驗而妥適。

一個於一九五七年一月寫出「我的決定」之後，宣佈脫離共產黨的美國共產黨員法斯特，在「我的決定」中曾這樣寫道：

「歷史的最殘酷和最奇特的發展，是社會主義在極權統治之下出現。」

「不管共產黨從前情形如何，今天已成為抱有最佳理想的人類之牢獄。明天將屬於打破那桎梏人類心靈之牢獄的人們，而不屬於支撐那牢獄圍牆的人們。人類前途曾經是並將永遠是擴充理智之展望，當然也屬於個人自由的更大視野」。

中共元老陳獨秀在脫黨後曾說過：「共產黨可以亡，中國絕亡不了。」

這是兩個「過來人」具有明見的慧語，由此益可以證明脫離義國共產黨的義大利人也是國際共黨第三國際的發起人之一的西洛尼所說的話：「最後的鬥爭，在脫黨的共產黨人和共產黨人的鬥爭」。頗具有遠見。

事實已經而且正在愈來愈確切的證明，在共產黨的極權統治下，廣大人民，它的黨員，它的幹部，將會逐步發展成爲反共鬥爭最強大而堅決的力量。

歷史證明，中華民族像一條「川流不息」的長江與大河，愈流愈長遠，愈久愈廣闊，一切反潮流、反人民、反民族的反動者，都不過是一些設置到

波瀾壯闊的大流之中的少得可憐的石頭和土塊。它們只能激起一些浪花和漩渦給自己殉葬，絕不能使這澎湃前進的巨濤阻絕和倒流。

說到這裏，我就用共產黨人自己的話——用毛澤東的詩句，來爲毛澤東及其黨人作一總結吧：

「爾曹身與名俱滅，
不廢江河萬古流」。

上接第53頁

一、建立一個明確的制定科學上有根據的、從企業到中央計劃和經濟機關的計劃體系，提高五年計劃的作用，正確結合部門的和區域的計劃工作，改進計劃工作的研究法，在計劃工作和管理方面廣泛採用經濟—數學方法和計算技術，用這些辦法完善國民經濟的計劃工作。

二、進一步發展符合現代生產集中和專業化任務的經濟管理，建立部門和區域的經濟核算聯合組織，並將各部的總管理局向着經濟核算方面過渡。

三、在保證供應企業和消費企業之間有長期而穩定的聯繫發展批發貿易計劃分配生產資料的基礎上，改進物料技術供應的計劃工作和組織。

四、完善科學技術的計劃工作，並且將其成就採用到一切生產之中，提高科學研究的效率，在各科學機關的工作方面採用經濟核算制，保證在生產中更迅速的採用國內外科技思想最優良的成就。

五、始終不渝的實現經濟核算原則，進一步加強各企業工作人員在提高勞動生產率 and 改進經濟指標、在擬訂強化的計劃和順利完成這些計劃方面的經濟刺激，提高價格、利潤、財政、信貸、工資和獎金等經濟槓桿在加速技術進步，提高生產效率和改進產品品質方面的作用。

六、提高各企業、聯合組織和各部經濟工作的水平，建立符合科技和生產組織先進水準技術經濟定額的體制，完善企業內部的計劃工作和核算。

七、改進包括生產組織者和領導人員在內的經營幹部和經濟幹部的培養工作，廣泛發展經濟教育。

不過，這七項目標雖然是蘇俄全國經濟會議所標榜的，但却不是新鮮的，它們都是多年以來一再被重複着而始終無法做到的，要說在一次全國經濟會議之後的七年內就可以打破前例一一做到，這是不會有人相信的。(完)